



Таким образом, в рамках науки семейного права остаются актуальными исследования таких теоретических проблем, как установление содержания семейных правоотношений, определение понятий субъективных семейных прав и юридических семейных обязанностей участников семейных правоотношений, классификация семейных отношений, выявление их признаков, определения важных дефиниций, таких как семья, супружеские права и обязанности, права и обязанности родителей и детей и т.п. Данная диссертация с этой точки зрения совмещает в себе изучение семейного правоотношения с различных позиций и выявляет его содержание, состав и структуру, одновременно поясняя взаимозависимость существующих в его рамках разнообразных элементов, и является, без сомнения, отвечающей требованиям **актуальности**.

Целью диссертационной работы было заявлено обоснование теоретических положений о семейных правах и семейных обязанностях как содержании семейного правоотношения, выявление закономерностей правового регулирования семейных отношений, а также существующих противоречий и пробелов, выработка предложений по возможному изменению законодательства с целью его оптимизации. Полагаем, что данная цель была достигнута посредством решения конкретных задач диссертационного исследования, в частности, предложено оригинальное понятие семьи как семейно-правового сообщества, установлено содержание категорий содержание семейного правоотношения, семейно-правовая юридическая обязанность, семейно-правовое субъективное право, осуществлена классификация семейных правоотношении, определить место содержания семейного правоотношения в его составе, установлено значение специальных принципов семейного права для выявления содержания семейных прав и семейных обязанностей, определены особенности содержания различных семейных правоотношений. Решение поставленных задач нашло отражение в положениях на защиту и иных выводов, сформулированных в диссертации, которые отвечают **признакам научной новизны**.

Применение соискателем совокупности правильно выбранных методов исследования - общенаучных (анализ и синтез, абстрагирование и конкретизация) и частнонаучных (формально-юридический, сравнительно-правовой, технико-юридически), использование в качестве эмпирической и теоретической основ работы значительного количества материалов судебной практики, законодательных актов, научных трудов по исследуемой проблематике как отечественных, так и зарубежных ученых, позволило соискателю провести всесторонний анализ предмета диссертационного исследования, успешно решить поставленные задачи, сформулировать свои выводы и предложения, определяют достоверность и обоснованность результатов, полученных в ходе диссертационного исследования, обеспечивают исследованию достаточно высокий научный уровень.

Глубина разработки исследуемой темы, логичность и грамотность изложения, широта использованных в исследовании **научных методов** свидетельствуют о высоком научно-методологическом уровне проделанной работы.

Выводы и положения, выносимые диссертантом на защиту, основаны на материалах правоприменительной практики и анализе законодательства. Научная обоснованность и достоверность результатов исследования базируется на тщательно выверенной теоретической базе. Нормативная и эмпирическая основа исследования представлена отечественными законами и иными нормативными правовыми актами, постановлениями Конституционного Суда РФ, Пленумов Верховного Суда РФ, материалами судебной практики, а также источниками иностранного права. Автором исследовано более 400 источников, что позволяет судить о достаточной **теоретической обоснованности** выводов автора.

Работа структурирована логично, обладает внутренним единством, позволяет в полной мере последовательно раскрыть тему диссертационного исследования и проследить выполнение поставленных целей и решение задач. Структура диссертации обусловлена предметом, целью и задачами исследования и включает введение, две главы, состоящие из пяти

параграфов, заключение и библиографию. Основная часть диссертации построена в соответствии с заявленными во введении целями и задачами. Глава I (стр. 15-81) посвящена общему описанию содержания семейных правоотношений; глава 2 (с. 81-166) – характеристике содержания отдельных видов семейно-правовых отношений.

Исследуя вопрос содержания семейных отношений, диссертант обращается к некоторым важным аспектам. Во-первых, в работе обосновывается точка зрения, подтверждающая самостоятельность семейного права, как отрасли, что в свою очередь предопределяет специфику правоотношений, возникающих в ее рамках. Автором выделяются виды семейных отношений (с.19), которые в совокупности формируют определение семейно-правовых отношений, как состояние особой юридической связанности субъектов. Во-вторых, анализируя содержание семейного правоотношения и отмечая его традиционное понимание, одновременно Д.А. Кокова рассматривает его как систему, где четко отграничивает понятие структуры от понятия состава (с. 27), что сделано очень удачно, ввиду лучшего понимания сущности субъективного семейного права и юридической семейной обязанности и их взаимообусловленности. В-третьих, сформулировано понятие семьи, как семейно-правового сообщества, обусловленного общими интересами супругов и других членов семьи, которым присущи определенные признаки – подобное положение также представляет собой одно из достоинств диссертации, поскольку законодательное закрепление дефиниции семьи отсутствует. При этом достаточно оригинальным видится то, что автор проводит сравнительный анализ отношений, возникающих в рамках семьи, с корпоративными (с.32-34).

Автором уделено немало внимания сущности принципов права, как с теоретической точки зрения, так и с позиций семейно-правового регулирования (с. 68-70). Диссертантом исследовано значение, место и роль специальных принципов семейного права в регулировании семейных отношений в связи с пробелами в Семейном кодексе Российской Федерации;

установлено, что специальные принципы семейного права – первичные и самостоятельные средства правового регулирования семейных отношений; выработано предложение о дополнении Семейного кодекса Российской Федерации статьей «Специальные принципы семейного права». В тексте работы, кроме того, При этом в качестве одного из способов установления содержания принципов семейного права предложено использовать отсылку к оговорке о публичном порядке, понимаемом в негативном смысле (ст. 1193 ГК РФ). Данные выводы являются весьма оригинальными и основаны на интегративном подходе к правопониманию (В.В. Ершов).

Очень четко и емко в монографии сформулированы ключевые дефиниции в рамках содержания семейного правоотношения – субъективное семейное право и семейная юридическая обязанность. Выявлены их признаки, проведена классификация данных понятий по разнообразным основаниям, что отражает весь спектр их вариаций.

Во 2 главе Д.А. Кокова переходит к исследованию отдельных видов семейных правоотношений, первыми из которых описываются супружеские правоотношения. Положительным моментом является описание в первую очередь этой категории, поскольку именно взаимоотношения между супругами являются основой существования семьи и развития семейных отношений. В работе описываются личные неимущественные и имущественные отношения между супругами, и автор утверждает, что именно личные отношения в данном случае носят определяющий характер, представляя суть таких понятий, как брак и семья.

Положением, представляющим высокий интерес, является описание возможностей регулирования личных неимущественных отношений посредством брачного договора (с.85-87). Преимуществом обзора данного вопроса автором также является затрагивание зарубежного опыта в части договорного регулирования личных неимущественных отношений (с. 88), поскольку в контексте сравнительно-правового анализа содержание темы раскрывается еще значительно.

Тематика регулирования прав и обязанностей детей и родителей выбрана обоснованно, ввиду того, что является традиционной в пределах предмета семейного права. Тут хотелось бы отметить некоторые небезынттересные аспекты: заострение внимания диссертантом на недостаточном объеме закрепления прав ребенка в законодательстве (с. 107) видится очень важным замечанием, так как дети, как особые субъекты семейных правоотношений, нуждаются в более всеобъемлющей защите и гарантии своих прав.

Рассматривая вопросы алиментных отношений, автор отмечает его достаточную регламентацию в правовой системе РФ, одновременно предлагая внести ряд примечательных модификаций в семейное законодательство по положениям, касающихся алиментирования (с. 160). И если обеспечение возможностью получения алиментов нетрудоспособными родителями и женщинами, испытывающими определенные затруднения в трудоустройстве не вызывает замечаний, то допустимость получения алиментов эмансипированными несовершеннолетними детьми можно поставить под сомнение, потому как приобретая полную дееспособность данные субъекты обязаны самостоятельно содержать самих себя, что само по себе изначально является одним из оснований для приобретения полной дееспособности в результате процесса эмансипации.

Завершает диссертацию заключение (с.166-178), в котором автор подводит итоги своего исследования.

Работа Д.А. Коковой. имеет достаточную **теоретическую и практическую значимость**. Теоретические положения, содержащиеся в диссертации, вносят вклад в науку семейного права и могут быть использованы для дальнейшего исследования вопроса, а также для наиболее полного его изучения. Предложения по совершенствованию действующего законодательства могут быть применены в законотворческой деятельности при совершенствовании семейного законодательства. Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе по дисциплине «Семейное право».

Оценивая диссертационное исследование Д.А. Коковой, в целом можно отметить, что это работа самостоятельная, основанная на широком круге источников и выполненная на высоком уровне. Диссертация написана хорошим литературным языком, отличается логичностью изложения; выводы вполне отражают содержание диссертации и соответствуют заявленным во введении целям и задачам.

Таким образом, научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации Д.А. Коковой, являются достоверными и обоснованными, обладают научной новизной.

Предложенные автором диссертации выводы, положения и рекомендации в целом представляются аргументированными, подкрепляются корректной критической оценкой.

Вместе с тем, как и любое творческое произведение, диссертация Д.А. Коковой не лишена определенных недостатков и спорных положений.

1. Автор проводит сравнительный анализ отношений, возникающих в рамках семьи, с корпоративными (с.32-34) Безусловно, данный подход представляет определенный интерес, но вместе с тем и не лишен некоторых спорных пунктов. Например, корпоративные отношения имеют специфическую функцию – регламентация имущественно-организационных вопросов, в то время как в семье, будучи одним из главных моментов, упор делается на упорядочение личных взаимоотношений, что исключается в рамках регулирования отношений корпоративного характера.
2. Без сомнения, размышления о важности принципов обоснованы, однако выделение их над нормами права - неоднозначно, поскольку и в теории права, и в отдельных отраслях вопрос соотношения этих понятий до сих пор остается дискуссионным. Представляется нелишним упомянуть данный факт. Кроме того, диссертант исключает определенные принципы, перечисленные в Семейном кодексе РФ, как не имеющие непосредственного отношения к участникам семейных правоотношений. На наш взгляд, это слишком

категоричное заявление, поскольку, по меньшей мере, их источником является само семейное законодательство, и в той или иной степени, они имеют хотя бы опосредованное влияние на поведение субъектов семейно-правовых отношений.

3. В пятом положении на защиту феномен совпадения родительских прав и обязанностей (ст. 63, 64 СК РФ) предложено автором объяснять через понятие «компетенция родителей». Вместе с тем, полагаем данный вывод требует большей аргументации. Вполне вероятно, что права и обязанности родителей проявляются в разных правоотношениях, которые лишь видятся автором как единое.

Замечания, высказанные выше по отдельным вопросам, не умаляют общего высокого уровня диссертации и могут быть учтены в будущем. Автореферат работы также отражает основное содержание исследования.

Основные результаты исследования отражены в статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Полученные автором диссертации результаты значимы для развития российского семейного права.

Таким образом, можно сделать общий вывод о том, что диссертация Д.А. Коковой «Содержание семейных правоотношений» написана на актуальную тему, обладает научной новизной и представляет собой оригинальное и завершённое научное исследование, удовлетворяющее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с п. 9 - 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 02 августа 2016 г.), а ее автор – Кокова Диана Аслановна – присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03- Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Отзыв ведущей организации утвержден на заседании кафедры гражданского права и процесса федерального государственного бюджетного



